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У даній статті зроблена спроба оцінки впливу органів місцевого 
самоврядування на забезпечення роботою населення територіальної громади. В умовах 
сьогодення  безробіття стає  хворобою століття, тому функції соціального захисту 
населення Законом “Про місцеве самоврядування в Україні” покладено на органи 
місцевого самоврядування по організації виконання програм зайнятості та заходів 
щодо соціальної захищеності різних груп населення від безробіття. 

В данной статье сделана попытка оценки влияние органов местного 
самоуправления на обеспечение работой населения данной территориальной громады. 
В условиях сегодняшнего безработицы становится болезнью века, поэтому функции 
социальной защиты населения Законом “О местном самоуправлении в Украине” 
возложены на органы местного самоуправления по организации выполнения программ 
занятости и мероприятий по социальной защищенности различных групп населения 
от безработицы.  

This article attempt to assess the impact of local government to guarantee jobs for the 
population of this local community. Nowadays unemployment is disease of the century, as a 
function of social protection by “the Law on Local Self-Government in Ukraine” is on local 
governments to implement programs of employment and social protection measures for 
different populations of unemployment.  

Постановка проблеми. Організація життєдіяльності територіальної 
громади є однією з основних функцій місцевих органів державної влади та 
органів місцевого самоврядування. На жаль, на сьогоднішній день однією з 
основних проблем повноцінного розвитку територіальної громади є 
вирішення проблем безробіття.  

На жаль, явище безробіття не оминуло України. Трансформація 
політики ринку праці має бути спрямована на забезпечення достойною 
роботою населення незалежно від місця проживання, на стимулювання 
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його, особливо це стосується  ролі територіальної громади у вирішенні 
проблем безробіття. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Проблемами місцевого 
самоврядування з використанням трудових ресурсів присвячені численні 
публікації як молодих науковців, так і досвідчених вчених, зокрема: 
С.Батишева, В.Гаськова, С.Гончаренко, Н.Ничкало, В.Петренко, І.Зазюна 
та ін. Однак, на нашу думку, в цьому питанні на сьогодні в Україні 
парадигма ринкового фундаменталізму . 

Е. Лібанова у своїх працях піднімає питання про можливості 
державного регулювання та сегментацію зайнятості в державі. О. 
Павловська вивчає удосконалення політики зайнятості населення на основі 
реальної оцінки вартості робочої сили. Ю Маршавін та І. Бондар 
досліджують нормативно-правове регулювання зазначених питань. 
Привертають увагу і дослідження О. Терещенка з питань розвитку 
зайнятості в Україні за умови членства в СОТ. При усьому різноманітті 
наукових доробків з проблем зайнятості населення, варто зазначити, що 
наразі відсутня дієва концепція державного регулювання.  

Невирішені раніше частини загальної практики. Для органів 
місцевого самоврядування одним з напрямків вирішення  проблеми   
безробіття населення є забезпечення його роботою та достойною 
заробітною платою на території громади. 

Одним із шляхів вирішення зайнятості мешканців громади на селі 
в даний час є відпрацювання спільних дій всіх зацікавлених сторін щодо 
відродження економіки, відновлення господарства, розвитку 
підприємництва, створення нових підприємств. 

Безперечно, головним чинником, який нині впливає на ринок праці 
регіону і залишатиметься таким у тривалій перспективі, є стан структурних 
зрушень в економіці. Слід підкреслити, що саме фактор структурних 
зрушень визначає ті конкретні форми різноманітного, багатовекторного 
впливу соціально-економічної трансформації ринку праці на рівень 
зайнятості. 

Вирішення широкого спектру проблем у питанні зайнятості 
населення може бути забезпечене шляхом підвищення ефективності 
функціонування ринку праці. Це припускає, з одного боку, підвищення 
гнучкості ринку праці, а з іншого – забезпечення дотримання соціальних 
прав і гарантій безробітних.  

Саме тому органи місцевого самоврядування відіграють велику 
роль у функціонуванні ринку праці. 

Метою статті є  теоретико-методологічне обгрунтування суті 
органів місцевого самоврядування щодо ліквідації безробіття та 
основних напрямів розвитку сфери зайнятості населення. 

Виклад основного матеріалу. Базовими законами для 
функціонування інституцій самоврядування в нашій країні є 
Конституція України, Закон України «Про місцеве самоврядування в 
Україні» (1997 рік), Європейська Хартія місцевого самоврядування 
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(1996 рік), ратифікована Верховною Радою України у липні 1997 року. 
Близько ста законів частково торкаються сфери муніципальної влади, 
галузеве законодавство щодо освіти, соціального забезпечення, охорони 
здоров’я, тощо [3, с. 39]. 

На різних етапах розвитку людського суспільства ефективність 
використання робочої сили була різною. Первісному суспільству була 
притаманна повна зайнятість всього працездатного населення общини і 
одночасне перенаселення окремих територій; звідси постійна боротьба 
племен за територію. При рабстві була присутня повна зайнятість усіх 
рабів і відносне перенаселення вільних громадян, частина яких ставала 
колоністами або воїнами, а їх основним призначенням було поповнення 
армії рабів. При феодалізмі існувало абсолютне і відносне аграрне 
перенаселення, частина людей становила прихований надлишок, деякі з 
них займалися промислами на "великій дорозі", інші поповнювали 
військо, призначенням якого було завоювання нових земель. В умовах 
частого капіталізму на індустріальному етапі його розвитку, при 
пануванні ринкових відносин виникло нове соціально-економічне явище 
– армія безробітних. 

Місцеве самоврядування в Україні – це територіальна 
самоорганізація громадян для самостійного вирішення безпосередньо або 
через державні і громадські органи, які вони обирають, усіх питань 
місцевого життя, виходячи з інтересів населення. Основні напрямки 
діяльності суб’єктів місцевого самоврядування можна виділити на основі 
аналізу природи, місця, завдань і цілей місцевого самоврядування, а також 
аналізу правових норм в яких закріплено повноваження за певними 
сферами муніципальної діяльності.[3,10-11с]. 

Місцеве самоврядування в Україні має досить тривалу історію. 
Воно пройшло довгий шлях розвитку від появи перших спроб міського 
самоврядування середніх віків i часів козацької республіки – до 
практично повного занепаду після об'єднання України з Росією i 
знищення гетьманщини. 

За часів середньовіччя чимало українських міст жили за 
приписами Магдебурзького права. Перші українські міста, які отримали 
привілеї Магдебурзького права, були міста Сянік (1339 p.), Львів (1356 
p.), Кам'янець на Поділлі (1374 p.), Берестя (1390 р.) та ін. Магдебурзьке 
право надавалося місту галицьким князем, великим князем литовським 
або королем польським та оформлювалося магдебурзькими грамотами, 
які відігравали таку ж роль, як хартії (статути) західноєвропейських 
міст[4,с.25] 

Вперше в Україні принцип визнання місцевого самоврядування на 
конституційному рівні було закріплено ще в Конституції гетьмана 
Пилипа Орлика у 1710 p., а пізніше, в Конституції УНР у 1918 p., 
положення яких так і не були реалізовані [4,с.28-29]. Поразка УНР 
завершилася знищенням будь-якої згадки про місцеве самоврядування за 
часів комуністичного режиму. Фактичне відродження місцевого 
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самоврядування в Українi почалося після обрання депутатів Верховної 
Ради Української PCP та місцевих Рад народних депутатів в березні 1990 
р. Питання прийняття закону, який би створив правовий простір для 
діяльності нових органів місцевої влади, стало вкрай актуальним. 
Верховна Рада України дванадцятого скликання після початку своєї 
другої, осінньої сесії 1990 p., приступила до підготовки проекту Закону 
“Про місцеві Ради народних депутатів Української PCP та місцеве 
самоврядування”. Прийняття цього закону 7 грудня 1990 р. відкрило в 
Україні шлях до створення правового ґрунту для впровадження і 
динамічного розвитку системи місцевого самоврядування. В цьому 
законі було повернуто до вжитку термін “місцеве самоврядування”, було 
визначено основні принципи місцевого самоврядування: 

 самостійність і незалежність Рад народних депутатів у межах 
своїх повноважень у вирішенні питань місцевого значення; 

 економічна і фінансова самостійність території; 
 самофінансування і самозабезпечення; 
 оптимальна децентралізація. 
Функції місцевого самоврядування класифікують за кількома 

критеріями, за формами та сферами діяльності місцевого самоврядування. 
Зокрема, за формами діяльності виділяються: нормотворча, установча, 
контрольна і правоохоронна функції. За сферами діяльності можна 
виділити наступні функції: забезпечення комплексного розвитку території 
громади; планування; бюджетно-фінансову; управління комунальною 
власністю й місцевими фінансами; забезпечення задоволення потреб 
населення у житлових, транспортних, торгових та комунально-побутових 
послугах; соціального захисту населення; розвитку охорони здоров’я, 
освіти, культури і спорту; природоохоронну; регулювання земельних 
відносин та інші. 

Багато у чому допомагає державі у сфері праці місцеве 
самоврядування. Наприклад, ст. 34 Закону України «Про місцеве са-
моврядування в Україні» встановлює коло делегованих місцевому 
самоврядуванню повноважень у цій сфері, серед яких підготовка і подання 
на затвердження ради цільових місцевих програм поліпшення стану 
безпеки і умов праці та виробничого середовища, територіальних програм 
зайнятості та заходів щодо соціальної захищеності різних груп населення 
від безробіття, організація їх виконання; участь у розробленні цільових 
регіональних програм поліпшення стану безпеки і умов праці та 
виробничого середовища, зайнятості населення, що затверджуються 
відповідно районними та місцевими радами. 

Отже, під час розробки заходів, спрямованих на регулювання ринку 
праці, необхідно враховувати дослідження трансформаційних перетворень 
у сфері зайнятості ринку праці, що відповідає нинішньому соціально-
економічному розвитку країни і може надати той могутній імпульс 
розвитку економіки, першоджерелом якого може бути лише людський 
фактор. 
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Проте, на нашу думку, щодо ринку праці не варто проводити 
розмежування структурних реформ щодо їх вузького й широкого 
розуміння. Приміром, з точки зору збалансованості попиту і пропозиції на 
ринку праці якісні характеристики робочої сили, що обов’язково 
включають рівень освіти працівників  в умовах переходу до інноваційної 
моделі розвитку мають, поза сумнівами, першочергове значення для 
підвищення життєвого рівня населення. 

При цьому методологічно важливим принципом, на нашу думку, є 
те, що зайнятість у ринковому господарстві має формуватись переважно на 
основі самостійного працевлаштування . 

Іншим важливим принципом, який певною мірою випливає з 
першого, є посилення мобільності робочої сили, при тому всіх її форм – 
територіальної, галузевої, професійної, соціальної, внаслідок цього 
відбуваються інтенсивні переміщення робочої сили як на зовнішньому 
ринку праці, так і на внутрішньому. 

Якщо торкнутися причин цієї нелегкої ситуації, в якій опинилось 
українське село, то безробіттю сприяє надмірна чисельність працівників, 
зайнятих у сільському господарстві. У сільгосппідприємствах та 
переробній промисловості, здебільшого, сезонний чи тимчасовий характер 
роботи, а люди хочуть мати її постійно. У значній кількості сільських 
населених пунктів взагалі відсутні будь-які роботодавці, тому нема сфери 
для прикладання робочих рук. А якщо і є в селі виробництво, то там беруть 
на роботу кращих, а інвестор часто прагне зекономити на зарплаті, тому 
платить небагато і запрошує лише кваліфікованих робітників. Селян не 
задовольняє і натуральна оплата праці, яка невигідна для нього, але є 
масовим явищем [5, с.89]. 

Отже, розвиток безробіття в Україні на сучасному етапі істотно 
відрізняється від загальносвітових закономірностей. При різкому 
скороченні обсягів виробництва (більш ніж у 2 рази) рівень безробіття з 
обліком незареєстрованних безробітних не перевищує 10% . У причинах 
безробіття існує значна регіональна диференціація. Істотними виявилися і 
соціальні причини (високий природний приріст, значний міграційний 
відтік), і економічні (різкий спад виробництва в одних галузях, незначний - 
в інші). 

За низьким показником офіційно зареєстрованого безробіття не 
видно, наприклад, сховане безробіття (змушений достроковий відхід на 
пенсію, збереження робочого місця без реального відпрацьовування і т.д.), 
що ставить необхідність підрахунку макроекономічних витрат росту 
безробіття. Слід відмітити, що однією з основних причин незайнятості 
населення в Україні в умовах кризи є звільнення за угодою сторін з ст.36 
п.1 КЗпП України. Чисельність працівників, вивільнених з підприємств, 
установ та організацій у зв»язку з реорганізацією виробництва або 
скороченням чисельності працівників (ст..40 п.1КЗпП України), за 
адміністративними даними державної служби зайнятості, в цілому по 
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Україні, у 2,3 рази перевищили показники до кризового періоду , з 77,4 
тис. осіб у 2008 році до 175,0 тис. осіб у 2009 році [6, с.80]. 

Досягнення високого рівня зайнятості – одна з основних цілей 
макроекономічної політики держави. Економічна система, що створює 
додаткову кількість робочих місць, ставить задачу збільшити кількість 
суспільного продукту і тим самим у більшому ступені задовольнити 
матеріальні потреби населення. При неповному використанні наявних 
ресурсів робочої сили система працює не досягаючи границі своїх 
виробничих можливостей. Чимало проблем безробіття наносить і 
життєвим інтересам людей, не даючи їм прикласти своє уміння в тім роді 
діяльності, у якому людина може найбільше виявити себе, не лишає їх 
такої можливості, через що люди переносять серйозний психологічний 
стрес. З вищесказаного можна зробити висновок, що показник безробіття є 
одним із ключових показників для визначення загального стану економіки, 
для оцінки її ефективності. Добровільне безробіття викликане тим, що в 
будь-якім суспільстві існує прошарок людей, що по своєму психічному 
складу або з інших причин не хочуть працювати.  

Зрушення, що відбулись на сучасному етапі в економіці України, 
призвели до суттєвих негативних змін на ринку праці, зокрема, до досить 
значних обсягів і рівня безробіття серед населення і, як наслідок, до 
неефективного використання робочої сили. При цьому, слід визнати, що 
нинішній розвиток підприємництва, малого бізнесу та інші ринкові 
перетворення ще не в змозі на належному рівні вирішити проблеми 
забезпечення ефективності зайнятості населення, створення нових робочих 
місць, підвищення якості життя населення і т. ін. Одним з негативних 
наслідків на ринку праці стало формування значного рівня вимушеної 
неповної зайнятості, що перетворилось на характерну тенденцію сучасного 
періоду функціонування  економіки. 

З точки зору ефективного функціонування регіональних ринків праці 
і забезпечення соціальної стабільності, особливе занепокоєння викликає 
чисельність безробітних, які не мали роботи більше одного року. Так, 
зокрема у 2001р. ця категорія утворювала 50% усіх безробітних. Тобто 
більшість безробітного населення України все ще знаходиться у стані 
довготривалого безробіття. 

З огляду на це, вважається, що після незайнятості більше дев'яти 
місяців у безробітних знижується активність пошуку роботи, зменшується 
бажання працювати, втрачаються трудові навички, переоцінюються 
трудові цінності. Довготривале безробіття породжує бідність і подальше 
розшарування населення за рівнем доходів, розвиток процесів 
маргіналізації населення та багато інших негативних наслідків. 

Повністю ліквідувати безробіття намагалися і в часи СРСР. З одного 
боку, в СРСР були створені робочі місця, і тих, хто не хотів працювати, 
притягували до суду за «тунеядство». З іншого боку, роботу, яку могла 
виконати одна людина, виконувало 5 чоловік. В результаті люди робили 
вигляд, що вони щось роблять, а держава робила вигляд, що платить їм. 
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Але на ті кошти, що одержували робітники, неможливо було щось купити, 
оскільки товарів не було у магазинах. Працівникам виплачувалась висока 
заробітна плата (для того, щоб вони залишалися працювати й надалі), 
проте сума виплаченої заробітної плати не відповідала загальній вартості 
вироблених товарів. Спекулювати в тодішніх умовах було неможливо, а в 
магазинах постійно і гостро відчувалась нестача товарів. Для покриття 
нестатку товарів вводилися спецмагазини (для партійного керівництва), 
картки на продукти та товари підвищеного попиту, потім їх замінили на 
талони, пізніше людей взагалі почали прикріпляти до конкретних 
магазинів. Трохи згодом були відмінені всі ці обмеження, проте від цього 
товари не з'явилися у магазинах. Громадяни, не витративши повністю 
зароблених грошей були змушені відкладати на «чорний день»: хто в 
Ощадбанк, хто в матрац, хто в панчоху, а хто і в банку із залізною 
кришкою. 

Коли ж Україна стала незалежною і почала будувати ринкову 
економіку, ці акумульовані кошти стали одним із вирішальних факторів, 
що спричинили до гіперінфляції. Зараз ідуть спекуляції у парламенті з 
приводу повернення заощаджень, які в основному і накопичилися за 
рахунок того, що не були забезпечені товаром. І питання повернення цих 
коштів повинно стояти не перед українськими урядовцями, а перед 
керівниками колишньої імперіалістичної Росії. Тож політика роздування 
зарплат для заохочення працюючих є неефективною. 

Сучасний стан ринку праці України характеризується такими 
ключовими проблемами: 

 недостатній рівень реформування трудової сфери, що 
призводить до неефективної зайнятості і проявляється у концентрації 
робочої сили на збиткових підприємствах; значні масштаби 
недовикористання робочого часу зайнятих,низька ефективність праці і 
недостатній рівень її оплати; зниження частки працюючих у 
високотехнологічних і наукоємних видах діяльності; відсутність  
взаємозв'язку між трудовим  вкладом і доходами працівників тощо. 
Втрата трудових навичок кваліфікованих і висококваліфікованих кадрів 
внаслідок закриття, реструктуризації великих промислових підприємств, їх 
збитковості; перехід фахівців і спеціалістів у сферу неформальної 
зайнятості, тіньової економіки, міграція за кордон; 

 погіршення  якісних  характеристик робочих місць, недостатнє 
введення  в дію нових робочих місць, особливо для кваліфікованих кадрів, 
що збільшує обсяги та рівень безробіття, знижує продуктивність праці і 
конкурентоспроможність виробництва; 

 невідповідність між попитом і пропозицією робочої сили, 
незважаючи на ознаки стабілізації виробництва і пожвавлення 
інвестиційної активності;   поряд  з  цим  обсяги   інвестицій  у сферу  
виробництва  є  недостатніми  для   вирішення питань забезпечення 
безробітних сучасними робочими місцями; недостатньою є також 
державна підтримка підприємництва і  малого бізнесу; 
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Недоліки процесів реформування системи державного професійного 
навчання і освіти, неадекватність масштабів, структури і форм професійної 
підготовки і перепідготовки кадрів вимогам сучасного ринку праці в 
аспектах попиту на певні професії; недостатня розвинутість системи 
підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації; слабка 
зацікавленість роботодавців у підвищенні кваліфікації працівників; 

 складна ситуація щодо працевлаштування окремих  соціально-
демографічних  груп  населення (молоді, жінок, інвалідів, колишніх 
військовослужбовців та ін.); збереження селективного підходу при 
вирішенні питань вивільнення і найму на роботу залежно від статі, віку, 
стану здоров'я;  недоліки  системи  дотримання   норм трудового 
законодавства щодо режиму і охорони праці окремих груп працюючих; 

Вирішенням проблем молодих спеціалістів повинні разом займатися 
ВНЗ і держава: надавати певні пільги підприємствам, де працюють ці 
спеціалісти, кожен ВНЗ повинен рекламувати своїх випускників. Для 
підвищення конкурентоспроможності майбутніх спеціалістів на 
економічних, фінансових та лінгвістичних спеціальностях як обов’язкову 
дисципліну необхідно запровадити оволодівання навичками керування 
легковим автомобілем. 

Запропоновані заходи сприятимуть переходу робітників із тіньового 
сектора економіки в реальний. Це сприятиме також певному зниженню 
рівня безробіття, який розраховується за методологією МОП. 

Необхідно також сприяти самозайнятості населення, залучати 
населення до підприємницької діяльності, видавати патенти, які б давали 
право громадянам надавати різні послуги. Найголовнішою рушійною 
силою у здійсненні запропонованих заходів буде проведення пенсійної 
реформи. 

У подальшій перспективі детальнішого дослідження потребують 
питання впливу ПДВ на платників єдиного податку. 

Враховуючи те, що саме працездатна, економічно активна частина 
громадян створює суспільний продукт, який потім перерозподіляється на 
соціально незахищені верстви населення, відповідно, соціальний захист 
громадян, які не мають можливості здійснювати трудову діяльність в силу 
об’єктивних причин, залежить від результатів трудової діяльності 
працюючої частини населення, що вимагає адекватної державної політики. 

На даному етапі розвитку українського суспільства є актуальною 
державна політика щодо соціального захисту для працездатного і 
працюючого населення через розширення можливостей легальної 
зайнятості та гідної винагороди за працю, підвищення уваги до безпеки й 
охорони праці. Тобто створення умов для досягнення високого рівня 
добробуту громадян в активний період життя дозволить їм заробити 
пенсію в залежності від трудової діяльності і страхового внеску, а також 
позитивно позначиться на пенсійному забезпеченні нинішніх пенсіонерів 
та на рівні соціальної допомоги соціально незахищених осіб. 
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Сьогоднішня інформація про масштаби безробіття, надана 
Держкомстатом України, занижує справжній рівень безробіття приблизно 
в 5 разів, що створює додаткову тривогу і без того нестабільній економіці 
України. 

Виходячи з вищевикладеного, видно, що проблема безробіття є 
ключовим питанням у ринковій економіці, і, не вирішивши його 
неможливо налагодити ефективну діяльність економіки. Особливо гостро 
проблема безробіття стоїть зараз перед Україною. Величезний 
економічний спад, розваливши промисловість, не міг не торкнути ринку 
праці. За останні 4 роки чисельність зайнятого населення скоротилася на 9 
відсотків. 

Висновки з даного дослідження. 
Майбутнє української політики в області зайнятості населення. Не 

можна шкодувати засобів на боротьбу з безробіттям. По-перше, тому що її 
запобігання на початку зажадає набагато менше витрат, чим у 
майбутньому. По-друге, тому що боротьба з безробіттям може бути досить 
ефективна. По-третє, тому що фінансова стабілізація неможлива без 
продуманого запобігання її негативних наслідків, як ми вже переконалися, 
приводить до дефіциту бюджету, для скорочення якого вона і 
створювалася. 

Отже, під час розробки заходів соціальної політики, спрямованих на 
регулювання ринку праці, необхідно враховувати дослідження 
трансформаційних перетворень у сфері зайнятості, ринку праці, що 
відповідає нинішньому соціально-економічному розвитку країни і може 
надати той могутній імпульс розвитку економіки, першоджерелом якого 
може бути лише людський фактор. 

Перспективи  подальших досліджень у даному напрямі. 
У світі накопичений великий теоретичний і практичний досвід по 

регулюванню ринку праці. Україна ж має потребу в особливому, 
комплексному підході. Сьогодні результативна політика зайнятості 
повинна йти ходою реального розвитку ринку праці і превентивно усувати 
ті перешкоди, що можуть підхльоснути безробіття. 

Підсумовуючи, слід зауважити, що необхідно розробити й 
затвердити на державному, регіональних рівнях концептуальні засади 
формування та розвитку єдиної цілісної системи, яка має бути зорієнтована 
на задоволення поточних та перспективних завдань сучасного виробництва 
та сфери послуг, оперативне гнучке реагування на зміни в умовах 
реформування економіки, забезпечення стабільної продуктивної робочої 
сили на підприємствах різних форм власності на території громади та 
ліквідація безробіття на селі. 

Донедавна Уряд України не звертав належної уваги на дану 
проблему, що викликало досить справедливі побоювання. Але положення 
частково змінилося з прийняттям деяких законів і положень, у яких натиск 
робиться на удосконалювання ринкових механізмів регулювання 
зайнятості. 
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Будемо сподіватися, що дані акти не стануть простим псуванням 
паперу, а будуть ефективно перетворюватися в життя, ставши 
передумовою для економічного відродження України. 

Одним із шляхів вирішення проблеми зайнятості мешканців на 
селі є відпрацювання спільних дій всіх зацікавлених сторін щодо 
відродження економіки, відновлення господарства, розвитку 
підприємництва, виділення земель для будівництва нових підприємств 
не тільки державної, а і комунальної форми власності, створення інших 
нових підприємств [7, с.3-4]. 
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КРИТЕРІЇ ВИБОРУ МОДЕЛІ ЗДІЙСНЕННЯ МІСЦЕВОГО 
САМОВРЯДУВАННЯ В МІСТАХ УКРАЇНИ З РАЙОННИМ 

ПОДІЛОМ 
 
У статті представлено розроблені автором критерії вибору моделі здійснення 

місцевого самоврядування в містах України з районним поділом. Проаналізовано 
теоретичні передумови, зміст та особливості застосування цих критеріїв. 

В статье представлены разработанные автором критерии выбора модели 
осуществления местного самоуправления в городах Украины с районным делением. 
Проанализированы теоретические предпосылки, содержание и особенности 
применения этих критериев. 


